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Exemplo 5.27./5.25. Considere os vetores V; = (—1,1,0,—3) e V5, =
(—3,3,2,—1) linearmente independentes de R*. Vamos encontrar vetores V3
e V, tais que {Vi, Vs, V3, V,} formam uma base de R*. Escalonando a matriz
cujas linhas sao os vetores V; e V5,

-1 10 -3 1 -1 0 3
A—[_332_1}, obtemos R—[O 014]

Vamos inserir linhas que sao vetores da base canonica na matriz R até con-
seguir uma matriz 4 x 4 triangular superior com os elementos da diagonal

diferentes de zero. Neste caso acrescentando as linhas V3 =[0100 | e
V4, =[000 1] em posi¢oes adequadas obtemos a matriz
1 -1 0 3
= 0 100
= 0 01 4
0 001

Vamos verificar que Vi, Vs, V3 e Vy sao L.L.
o1V + 29Va + a3Vs + 24V =0
é equivalente ao sistema linear

CX=0, emqueC=[V, VL3V,

1
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Mas como det(R) # 0, entdo det(C) # 0, pois R pode ser obtida de C*
aplicando-se operagoes elementares. Logo {Vi, Vs, V3, V4} é L.I. Como a di-
mensdo do R? ¢ igual a 4 , entdao {Vi, Vs, V3, V4} € uma base de R™.

Solucao do Exercicio 5.2.9 (c)
Dados Vi = (—=3,5,2,1) e V5 = (1,—2,—1,2) encontre vetores V3 e V; que

complete junto com V; e V5 uma base do R*.

Escalonando a matriz cujas linhas sao V; e V5,

-3 5 21
A= 1 -2 -1 2|’
obtemos ) )
1 01 —12
R= 101 1 7]

Acrescentando as linhas V3 =[0010]eV;=[0001]:

1 01 —127
= 011 -7
= 0 01 0

0 00 1

Vamos verificar que V;, V5, V3 e Vj sao L.
1’1‘/1 + x2‘/2 + 1’3‘/}, + 1’4‘/4 = (_)

¢ equivalente ao sistema CX = 0, em que C' = [V} V, V3 V; |. Mas como
det(R) # 0 entdo det(C) # 0, pois R pode ser obtida de C* aplicando-se
operagoes elementares. Logo {Vi, Vs, V3, V,} é L.I. Como a dimensdo do R*
¢ igual a 4 , entdo V7, Vs, Vs, V, formam uma base deR*.



